



过度依赖外籍舞者不利于本地舞蹈特色的形成，还是外籍舞者在本地舞蹈发展过程中不可或缺？
听外籍舞者与土生土长的新加坡舞者怎么说。

有外籍舞者 就是新加坡舞蹈特色



来自吉隆坡的邱智豪是舞人舞团最新最年轻的男舞者。他说，新加坡没有让他感到“排外”这回事。

王一鸣 / 报道 周柏荣 / 摄影

新加坡舞蹈界缺少本地舞者已不是新鲜事，一直以来本地各专业舞蹈团体都必须聘请一定数量的外籍舞者来维持运作——相当一部分数量的外籍舞者在本地进行演出、编创、教学等工作。

而“何谓新加坡特色的舞蹈？”最近在舞蹈界又有一些讨论，比如有人指过度依赖外籍舞者，可能不利于本地舞蹈特色的形成，有人则认为包括华族舞、印度舞等舞种在内，新加坡舞蹈的拓荒人本来就有外来人士，比如来自台湾的李淑芬和来自印度的巴斯卡（Santha Bhaskar）；因此外籍舞者在本地舞蹈发展过程中不可或缺。

本期《新汇点》，外籍舞者与土生土长的新加坡舞者，一起探讨“本地舞蹈”和“外籍舞者”的关系，以及新加坡舞蹈发展前景。

来自丹麦的艾德里安 为新典带来清新北欧风

26岁的艾德里安（Adrian Ulrich Skjoldborg）来自丹麦，2014年5月加入新典现代舞团。

艾德里安16岁开始跳嘻哈舞（hip hop），20岁时入读英国知名的拉伯特芭蕾和现代舞学校，在那里他涉猎了各种类型的舞蹈，偏向现代舞转型；来到新加坡，则是因为就学时认识了同校的新加坡女友，在女友引荐下进入本地，进入新典。

本地的北欧舞者寥寥无几，艾德里安为华族舞起家的新典带来清新的北欧之风，也为舞团提供了欧洲舞蹈知识和舞蹈元素。

艾德里安说他在新加坡过得挺快乐，能学以致用，而且感觉自己是被需要被重视的。新加坡满足了他对东方舞蹈的探索，他也觉得本地的现代舞者对北欧舞蹈技巧巧有某种好奇。

“其实这是一种双向的好奇心，每个人都对自己不熟悉的文化和知识有求知欲，舞蹈更是一种开放的艺术形式，能容得下各种交流与冲击，我就对印度和中东舞蹈有兴趣。”

他不仅在新典参演和编创了多部作品，来新典上课的舞蹈学生们也特别喜欢这位爽朗，常挂着笑容的“小胡子”哥。尤其喜欢上他天马行空的现代舞课。他采用纯粹的欧式教学法，注重即兴和随意。艾德里安指出，欧洲舞蹈的确更加注重个人表达和自由精神，这也是他尝试在舞蹈中扩大的。

新典艺术总监刘美玉坦言，艾德里安的气质和肢体，让她想起现代舞创始人伊莎多拉·邓肯（Isadora Duncan）。艾德里安在即兴舞蹈方面，特别吸引人，而即兴的资质，亚洲舞者尤其欠缺，须要向欧洲舞者学习。

“新加坡的现代舞本来起步就晚，再抗拒外来的良性刺激，谈何发展？”刘美玉说：“说新加坡的现代舞界依赖外籍舞者，这是不争事实，结合新加坡舞蹈现况，短期内难以摆脱这种依赖。我并不是



艾德里安在舞蹈教学中采用纯粹的欧式教学法，着重即兴和随意，这也是他尝试在舞蹈中推广的。

很认同‘依赖’这种说法，因为外籍舞者已经成为新加坡舞蹈的重要组成部分。”有外籍舞者存在这一点，可说是新加坡舞蹈的特色之一。

除艾德里安，新典还有一位来自法国的男舞者艾默里克（Aymeric Bichon），店内欧风浓厚。

马来西亚舞者邱智豪 在新加坡找到舞动的沃土

同处月眠艺术中心，新典和另一本地现代舞团舞人舞团是楼上楼下邻居，两团成员时常有交流，两团相似之处是团队中都有马来西亚舞者。

22岁的邱智豪来自吉隆坡，是舞人舞团最新最年轻的男舞者。去年7月甫入团，10月就在“萌动”全国编舞大赛上获最佳舞者”奖项。

别看他加入本地舞团不久，他对本地舞蹈界毫不陌生，中学时代就已经在新加坡读书，后在南洋艺术学院专修舞蹈。

邱智豪说：“我虽不是新加坡人，在这里这么多年却从不觉得孤单，我认为在新加坡舞蹈圈很容易结交朋友。”这一点得到艾德里安的赞同。

“新加坡没有让我感到‘排外’这回事，”邱智豪说，“大家以舞蹈切磋，也支持彼此的演出，不同团的舞者大都认识，能开诚布公地讨论。”

邱智豪的专业舞团只有两个，反观新加坡国土面积虽小，却有近10个专业舞团。除了舞蹈环境的健全和制度化，邱智豪也相当佩服新加坡舞者对舞蹈的执着和热爱。

“我反倒觉得我跟马来西亚舞者是惺惺相惜的。在新加坡找到了我的沃土。我从不在

校读书起，就希望能加入新加坡舞团。”

舞人舞团艺术总监郭瑞文本身也是马来西亚人在甄选和培训舞者时谨慎而严格，“同乡之情”帮不上多少忙。邱智豪在校时是奖学金获得者，参与不少作品，也在海内外过青年舞者奖项，凭实力得到郭瑞文青睐。

“团长郭瑞文跟我说不要复制动作，要从‘人’的角度来体会整个舞作。”这对乍年轻、阅历尚浅的邱智豪来说是一个难题，尽管肢体素质好，但毕竟缺乏人生经验，在情感传达上他只能尽力去体会。

“我现在没有办法谈能对舞团贡献什么，我只有年轻和活力，但对提高全团的艺术水准，这起不了什么大作用。”邱智豪谦虚以待，“我只能尽力而为，幸运的是团里的哥哥姐姐从不当我是累赘，无论是本地还是跟我一样的外籍舞者，他们是真的愿意教我、指导我的，不会因我是刚毕业的，就不理我。”

他举例，有时候做一个高难度动作，比如一个托举，既做不好，师哥师姐会对他说：“这个动作不须要这么做，你可以试试我的方法。”这种热心又无私的指导，邱智豪说是自己这种菜鸟最需要的。

“大家都因为真心爱舞蹈走在一起。华族舞的本来就有许多共同话题，感情上亲近。最有趣的是，虽然面对相同的一出舞作，但领会上却有不同。中国的同事提出他们解构剧情、体会主旨和技巧表面上的看法，往往与我大相径庭，突破了我原本看问题的视角和既定思维。我非常惊讶，原来这个东西也可以这样看、那样看，所以我在审视作品和自己时，角度更全面，态度也更圆融。”

邱智豪表示，能作为人才来到新加坡跳舞的外籍舞者，舞台上自有过人之处，“许多中国舞者的身段和外表又高又瘦，又受过多年专业和系统训练，只能说是好上加好，让我看了非常羡慕。所以我总感觉自己，向他们看齐。”

“我对外籍舞者会稀释本地舞蹈特色的看法并不认同，只要编舞和监制有强烈的艺术方向和明确的编创主旨，那么外籍舞者跳的舞依然具有新加坡色彩的。一个作品的成型，或一个风格的形成，很大程度要看编舞本身的文化底蕴，这跟参与作品的

舞者是什么背景或国籍，没有什么关系。”李瑞敏说。

主修中国舞，辅修编舞的李瑞敏，未来或可让我们看到新一代华族舞人的新编创、新风格。

刘美玉也指出，外籍舞者的优点固然值得向学，但应该经过一个选择的过程，一些太前卫、诡异的欧洲舞蹈，并不适合新加坡观众。

艾德里安就试演一个没有灯光照明的黑暗舞蹈，只借助场外光效，让人“看不清”，他认为，在黑暗中可以让观众更用心地观赏和想象舞蹈。最后，在刘美玉的建议下，他只得放弃，因为怕给观众太多自由，反而导致看不懂。

他说：“在新加坡编创，还是要考虑到这里的舞蹈进程和观众接受度，比如一味搞个人主义，我在新加坡被赋予了集体精神和团队合作的重要性。”

本地华族舞 缺乏观众支持

年纪轻轻的李瑞敏对本地华族舞界前景有一些“超龄”的担忧，“我们的华族舞界有先天上的缺失，外界的资讯进来得慢，很多中国大陆的精品剧目，本地引进得太少，造成新加坡人对华族舞了解不深。我们非常缺乏真正懂得欣赏和支持华族舞的本地观众。尽管外籍舞者弥补了我们在舞者人数上面对的问题，但观众的教育和推广这一部分还是远远不够的。”

她认为本地华族舞界仍不够开放，除应继续外聘优秀人才提高本地华族舞素质之外，她希望看到海外名团、名家的华族舞演出。

本地现代舞舞风纯正摩登

相比于倾向在现代舞中融入马来舞元素和华族舞元素的新加坡，邱智豪认为新加坡的现代舞舞风纯正、摩登。艾德里安也指出新加坡的现代舞风格总体上化，与国际现代舞界接轨，海外观众接受起来并不吃力。

艾德里安说：“新加坡的现代舞起步虽晚，这个领域的专业人士却并不迟滞和封闭。包括新典在内，很多现代舞团体每年广泛邀请海外现代舞名家来编舞、合作、教学和交流，比如新典每年都会去以色列巡演，并和以色列舞蹈家合作，所以身在新加坡，也能紧跟国际现代舞动向。在我看来，新加坡的现代舞声誉虽然排在欧洲、澳大利亚、美国之后，但在亚洲范围内，新加坡是翘楚，领先于中港台，我看中新加坡的现代舞前景。”